

人民健康才是最大的军功章

——记军队支援湖北医疗队专家宋彩萍

经济日报·中国经济网记者 姜天骄

战“疫”先锋

“大家跟我一起再把流程走一遍，要确保万无一失。”深夜的火神山医院灯火通明，护理部副主任宋彩萍刚带着队员们打扫完病区，又开始预演收治流程，为迎接新一批患者做最后的准备。

这样的场景，是宋彩萍在战“疫”一线的常态。从农历除夕夜紧急驰援武汉至今，她平均每天工作时间超过16个小时。在抗击疫情的战场上，宋彩萍始终保持着冲锋姿态，用实际行动践行着听党指挥、服务人民的铿锵誓言。

停不下来的“永动机”

农历除夕夜原本是万家团圆的时刻，可是一场突如其来的疫情却让这个春节注定不平凡。湖北告急、武汉告急、疫情告急！全军上下闻令而动，准备驰援武汉。作为陆军军医大学第二附属医院主任护师，宋彩萍主动请战带队出征。

她走得太匆忙，甚至没有来得及吃一口家人已经准备好的年夜饭。出门之前，儿子给了妈妈一个有力的拥抱。这让宋彩萍想起6年前出征利比里亚抗击埃博拉，当时只有11岁的儿子，哭着抱住妈妈不让走。而今天，宋彩萍要再次出征，懂事的儿子反过来安慰妈妈：“妈妈是军人，就要随时准备战斗！妈妈加油！”

1月24日，农历新年的钟声即将敲响之际，包括宋彩萍在内的陆军军医大学150名医疗队员，乘坐军机抵达武汉。时间就是生命，防控就是责任。感染患者急需治疗，防护物资供给困难。刚到武汉的前几天，宋彩萍满脑子都是如何第一时间救治病人、如何确保医护人员安全，交接病房、划分病区、设置通道、紧急筹措急用药品和防护用品……一项项工作忙得她脚打后脑勺，常常不知不觉就是一个通宵。

抵达武汉后的前4天，宋彩萍累计睡眠时间不足7小时。即使通宵连续奋战，第二



宋彩萍在给医护人员检查防护装备。

(资料照片)

最美“逆行者”

白衣“精兵”冲在前

——记河北廊坊市新冠肺炎救治团队

本报记者 陈发明 通讯员 刘 飞

“身体还感觉哪里不舒服？”“就是痰中有点血丝。”“这个您不要害怕，是因为炎症导致的。我们已经为您调整了治疗方案，相信我们一定能战胜疾病。”

在廊坊市第三人民医院会议室，河北中石油中心医院呼吸科主任刘政正在会诊。他通过视频连线仔细询问患者的身体情况以及治疗过程，为病房的医护人员给出下一步救治的具体措施和建议。

刘政今年52岁，非典、H1N1、H7N9……这些近年来发生的重大公共卫生事件，他都参与其中，经验丰富。此次抗击新冠肺炎，他又一次挺身而出，担任廊坊市新冠肺炎疫情医疗救治专家组组长。自1月21日专家团队组建，廊坊市三院就成了他的“主战场”。

20多天来，刘政几乎每天都工作到凌晨一两点。“虽然国家有诊疗方案，但那是纲领

性文件，具体到每一名患者，还会面临新的问题。”刘政说，他们按照“一人一方案”细化救治措施，还会随时根据病情调整，确保患者得到最科学的救治。

面对新冠肺炎疫情，廊坊市从当地三甲医院抽调精兵强将汇集救治一线，又从全市二级以上医疗机构抽调业务能力强、身体素质好的骨干力量参与医疗救治工作，组建了医护人员组成的救治团队，进驻廊坊市三院对新冠肺炎患者集中救治。

40岁的段晓是廊坊市三院医生，从事传染病救治工作多年。1月22日，第一例疑似病例进入廊坊市三院，他就做好了接诊的准备。

“防护服十分闷热，身上的汗出了一身又一身，护目镜的雾气退了又起。每次下班里边的衣服都是湿的。”段晓说，一个班12个小时，他要穿12个小时防护服，“物资很

紧张，我们能省则省，基本上都是一班只穿一套，中间不吃、不喝、不上厕所。有一次大查房，我最多坚持了17个小时。”

农历腊月二十九，看到疫情愈发严重的态势，廊坊市人民医院护士李娜给丈夫发了一条信息：“估计今年我不能在家过年了。”接到单位通知要选调医护人员到市三院支援，李娜第一时间报名，“我有12年ICU护理经验，我有信心胜任这一工作。”

救治一线，活泼开朗的李娜总能把乐观向上的情绪传递给患者。一次她刚进病房，患者就问：“李娜你昨天没来？”这让李娜很惊讶：“穿着厚厚的防护服，看不清脸，也没有写名字，患者单凭声音就认出了我。”

“这段时间精神压力太大，每天都紧绷着弦。”2月9日，在宾馆进行隔离观察的晁怀宇说。56岁的晁怀宇是廊坊市人民医院重症科的主任医师，也是廊坊市三院一线医

护人员，“虽然换岗了，但脑子里想的还是在病区救治的场景”。

作为感染病区主任，晁怀宇比其他医护人员承担得更多，经常有突发情况等待他去处理。最长的一次，他连续工作了30个小时。

在一线救治的这些天，让晁怀宇最感动的是医护人员齐心协力的团结精神，“我们来自不同的医院，属于混合编制，但我们不分级别、不分年龄、不分工种，都奔着一个共同的目标而努力，那就是让患者早点痊愈。”

病区如战场，在这场没有硝烟的战斗中，每天都有让人感动的事情发生。“有一次我刚走进病房，有个患者阿姨赶紧把口罩戴上了。”护士刘文说，她正准备帮患者收拾桌子，没想到那位阿姨说，“闺女你出去吧，我自己来，这儿不安全，别把危险带给你”。这句话让刘文心中涌起一股暖流，时隔几天再次提起，她依然红了眼眶。

2月8日，是霸州中医院护理部副总护士长刘君月到廊坊市三院上岗的日子，与她一起走进病区的还有24名医护人员，他们都做好了战斗准备。

“拿过接力棒，我们一定全力以赴，坚决打赢这场硬仗！”刘君月信心满满。

2月9日，岳西县首批驰援湖北省新冠肺炎医疗队的3名医护人员在岳西县医院集结，在“不辱使命、平安归来”的祝福声中出征湖北抗“疫”一线。

当日零时，岳西县医院接到紧急通知，需要派3名医护人员组成医疗队驰援湖北。疫情当前，我们责无旁贷，迅速动员，很多医务人员积极请缨，最终挑选了政治素质高、业务能力强的吴劲松、方腊琴、周媛3位同志组成支援湖北医疗队。”吴南昉说。

到了武汉，3名医护人员被安排进武汉经开区体育馆方舱医院，投入到紧张的战斗中。“开始，我们练习穿脱防护用品，一遍一遍地穿脱，不厌其烦。保护好自己，才能保护患者，才能有效遏制病毒的肆虐！”方腊琴说。

“有患者进入病区，我们就引导他们找到自己的床位，询问病情，测量生命体征、氧饱和度、处理医嘱……紧张有序忙碌起来。不一会儿，已明显感到防护服湿了，防护面罩起雾，就连口罩也是湿漉漉的。”方腊琴在日记里记录下湖北战“疫”前线的艰辛。

“在人都惧怕新冠肺炎病毒时，为了我们，你们不远千里逆行而行，你和你的家人是了不起的！”一位武昌区的患者这样写道。

战“疫”前线你最美

——安徽岳西县医护人员抗“疫”群像

本报记者 文 晶 通讯员 徐进群 刘绍贤

疫情就是命令！安徽岳西县广大医务工作者在危险面前逆行，与新冠肺炎病毒“短兵相接”，成为最美的风景。

“每天醒来的第一件事就是关注疫情，又确诊了多少、治愈了多少，期待着好消息到来……我坚信，风刀霜剑只能割裂我们的肉体，却无法摧毁我们抗‘疫’的斗志与决心。”

这是29岁护士张赛华轮休时写下的一段日记。

张赛华是岳西县医院一名护师。1月25日，农历正月初一，张赛华一接到去隔离病区的指令，立即赶回家收拾行囊，“短期内不回家了”，张赛华只给家人一句话。经过两天培训，1月27日她正式进入隔离病房，一待就是18天。2月11日，县医院为确保“抗疫一线”职工身心健康，将第一梯队医护人员换防休整。口罩下的汗、泪、血痕和

说，全体医护人员自觉放弃春节休假，参加疫情防控和患者医疗救治工作。

再过几天就64岁的医院传染科医生储飞跃说：“我一直在传染科工作，疫情当前，坚守第一线为病人服务是自己应尽的职责。”

“我觉得作为一名党员，关键时刻，更应该冲在一线，这也是人民最需要我们的时候。”县医院急诊科护士刘海燕说。

“我把飞机票退了，坚决服从医院调配，参加疫情防控工作！”儿科护士余璇年前就已计划好全家11人去旅游，面对严峻的疫情，她毅然退掉机票，回到医院。

“我是呼吸科的，有护理呼吸系统疾病方面的经验。”护士吴洁婷主动请战到抗击疫情一线工作。感染科护士郑小梅得知科室急需用人，刚到老家过年的她也立即以最快的速度返回医院。

“我是呼吸科的，有护理呼吸系统疾病方面的经验。”护士吴洁婷主动请战到抗击疫情一线工作。感染科护士郑小梅得知科室急需用人，刚到老家过年的她也立即以最快的速度返回医院。

“在人都惧怕新冠肺炎病毒时，为了我们，你们不远千里逆行而行，你和你的家人是了不起的！”一位武昌区的患者这样写道。

生命守护者

“来，我量下体温，36.8℃，正常！就你们老两口在家，要勤洗手，屋内常通风，家里环境卫生一定要扫干净，身体不舒服马上跟我联系。”2月20日一大早，湖北枣阳市吴店镇玉皇庙村医罗吉成每天照例为村里的老人测量体温。

开展群防群控全民健康大排查是乡村疫情防控的关键环节，了解到村里有很多留守老人不会用、看不清温度计，不会上交数据等情况，罗吉成主动联系这些群众，每天两次上门服务。

走村串户测量体温、精准核查数据、上报疫情、居住环境全面消杀、宣讲传染病防控知识……疫情防控一线，枣阳市一个个默默无闻、普普通通的乡村医生，穿梭在村庄、隔离点、防控监控点，成为疫情防控的“消息树”、守护村民健康的“保护神”。

“农村的疫情防控点多、面广、线长，存在着许多薄弱环节，也是疫情防控的关键环节。新冠肺炎发生以来，枣阳市动员700多名乡村医生，通过业务培训、专家指导、现场示范等，走村入户，宣传传染病防控知识，精准核查数据、上报疫情，指导隔离点消杀杀毒。”枣阳市卫生健康局副局长刘邦斌说。

“我是一名共产党员，也是一名乡村医生，疫情来了，我要冲锋向前。”在琚湾镇同家岗村，提起村医谢贵波，干部群众都伸出大拇指。同家岗村从武汉返乡的有93人，防控形势比较严峻。村医谢贵波主动请缨，为村民宣传防控知识，测量体温，到卡点值守，为村民每天工作10个小时。

徐畈村58岁乡村医生章清义，患有高血压、心脏病、小儿麻痹症后遗症。春节前一直在襄阳住院，在身体还未完全康复情况下，主动投入防疫一线，一天连续工作十几个小时，从不叫苦叫累。章清义说：“我虽然身体不好，但能为村民做点力所能及的事，我很高兴。”

熊集镇前营村马叶娥夫妻俩都是乡村医生，疫情来后把两个孩子送到父母家，她俩全身心投入到隔离点的工作中，利用人脉熟、与群众接触近的优势，积极做好隔离点群众心理的疏导工作，想方设法解决他们的家庭困难。

乡村医生是离基层群众最近的生命健康守护者，他们没有充足的医疗设备，也没有完备的工作环境、丰厚的收入回报，依然勇挑重担，甘于奉献，奔走在田间地头，用一颗颗医者仁心为乡亲们构筑起一道抗击疫情的健康防线，成为疫情防控中一支重要的力量。



湖北枣阳市村医在农村防护一线开展工作。 (资料照片)

“对不起，我的汗滴到你手上了”

本报记者 常理 通讯员 薄云娜

“阿姨，对不起，是我的汗滴到你手上了。”前几天，姚博雅在给患者肖名英打针时，不小心将汗滴到了她手上。而在之前，姚博雅已经连续在隔离区工作了近7个小时，她的全身早已被汗水浸透。

25岁的姚博雅是武汉市中医医院汉阳院区的一名护士，也是医院第一批上前线的医护人员。那天，姚博雅上夜班。下午5点多她接班后，开始挨个病房给患者治疗。为了能及时给病人打上针，姚博雅脚步飞快，争分夺秒抢着干事。“在一线，真的是有太多的事情需要处理。有的病人要量体温、量氧饱和、记录，病情重一点的还要喂饭，清理大小便。”在不知不觉中，姚博雅已经处理完十几个病人，她身上的汗湿了干、干了湿。

0:35，姚博雅来到患者肖名英的病房，她迅速挂好药瓶，准备给肖名英打针。然而，当姚博雅刚低下头准备找血管时，突然一滴水滴到了肖名英的手背上。

“当时我感到奇怪，还问护士是不是药漏了？小护士当时紧张地解释说，‘阿姨，对不起，是我的汗滴到你手上了’。”回忆当时的场景，肖名英鼻子一酸，眼眶湿润了。

“都是二十几岁的小丫头啊，都是父母的心头肉，这个时候她们义无反顾地挺身而出，冒着被传染的风险，拖地、日常垃圾清理，都是她们亲力亲为。每每看到这些，我心里都充满感激。”临近出院时，肖名英在给医护人员的感谢信上这样写道。

肖名英2月3日被确诊为新冠肺炎，并住进武汉市中医医院汉阳院区10楼病房。住院15天后，她从病情危重到逐渐好转，2月17日康复出院。

十多天来，肖名英受到了医护人员无微不至的照顾。刚确诊入院时，她心情十分沉重，医护人员安慰她、鼓励她，让她充满信心；住院期间，医护人员时刻为她监测氧饱和、体温；吃不下饭时，医护人员叮嘱说：“阿姨多吃点，看您都瘦了。”

“我身处在这个岗位上，我的职责就是把每个病人照顾好。看到他们康复出院，我的心里别提有多高兴了。”说完，姚博雅又进入病区开始了一天的紧张工作。

七百村医守护群众健康

本报记者 柳洁 通讯员 李晓军